Номинация: Организация и содержание коррекционно-развивающей работы с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.

Автор: Кузина Ольга Александровна, учитель истории и обществознания, без категории (соответствие с занимаемой должностью).

Электронный адрес: vinogadovaolyaa@mail.ru
Образовательная организация: Муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №110».

Аннотация работы: Урок истории для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья - 5 класс с применением активных методов обучения (далее АМО)
Тип занятия: изучение нового материала.

Тема занятия: Источники знаний о прошлом. (1 час).
Цель занятия: сформировать представление о порядке в исторической науке на примере деления исторических источников на группы.

Задачи занятия: 
образовательные: раскрыть для учащихся новые для них понятия, такие как исторический источник, вещественные, устные, письменные исторические источники, памятник, документ.

развивающие: развить умение классифицировать информацию, давать описание исторических источников.
воспитательные: воспитывать уважение к традициям народа, к культурному наследию.
Основные понятия: исторические источники; группы источников (письменные, вещественные, устные), документ; музей, архив, библиотека; историческая память.
Ожидаемый результат: обучающиеся получат возможность уметь объяснять понятия: исторический источник, раскопки, историческая память, памятник, документ.
Структура занятия:

	Этапы занятия
	Время
	Основные понятия
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный
	3 мин
	-
	1. Создание рабочей атмосферы. 
АМО «Летающие имена».
Ребята, давайте с вами поздороваемся, называя имена друг друга:  кто  услышал свое имя – называет другое имя.
2. Проверка посещаемости и готовности к уроку.
	Обучающиеся называют имена друг друга: кто  услышал свое имя – называет другое имя. Итак, громко и радостно произносят имена всех ребят.

	Проверка домашнего задания
	5 мин
	-
	Фронтальная беседа:
1. Что изучает наука история?

2. На какие главные вопросы отвечают историки, изучая прошлое?

3. Объясните значение слова факт?
	Учащиеся отвечают на вопросы.

	Мотивация, актуализация знаний
	3 мин
	Историческая память
	1 слайд
Обращение к цитате Дмитрия Сергеевича Лихачева, работа с ней:

1. Что имеет в виду автор под словом память?

2. Почему охрана памяти – это наш с вами нравственный долг?
3. Где может храниться память?
	Учащиеся отвечают на вопросы:

1. Память – это воспоминание  прошлого,  в предметах и явлениях.

2. Историческая память помогает человеку осознать себя в истории своего народа и человечества в целом.
3. В текстах, предметах, сказаниях.

	Целеполагание
	5 мин
	-
	Как вы думаете, о чем мы сегодня с вами будем говорить?
2 слайд
АМО «Фруктовый сад»

Заранее готовятся два больших плаката с нарисованным на каждом из них деревом. Одно дерево подписано «Яблоня», второе – «Лимонное дерево». Обучающимся раздаются также заранее вырезанные из бумаги крупные яблоки и лимоны.
Обучающимся предлагается попробовать более четко определить, что они ожидают (хотели бы получить) от урока  и чего опасаются. 
Озвучивает записи обучающихся.
	Об истерической памяти. 
Запись в тетрадь темы занятия:

Источники знаний о прошлом.
Свои ожидания обучающиеся   записывают на яблоках, а опасения – на лимонах. Те, кто записал, подходят к соответствующим деревьям и при помощи скотча прикрепляют фрукты к ветвям. 

	Изучение нового материала
	20 мин
	Исторический источник,
Устные, письменные и вещественные исторические источники, Памятник, Документ
	1. Как гибнут памятники старины.
К сожалению, сохранить всё невозможно. Природные стихии могут мгновенно уничтожить остатки того, что веками создавалось людьми.

          Какие природные явления могут стать причиной уничтожения исторических свидетельств?

Однако нельзя винить во всём только природу. Человек своими непродуманными действиями тоже наносит непоправимый вред. Например: во время строительства новых жилых районов сносились церкви, которые были построены не одну сотню лет назад; дети, занимаясь уборкой комнаты, выбросили старые бумаги, среди которых были дневники их бабушки.
Какие ещё события, происходящие по вине человека, могут привести к гибели памятников старины? 
3 слайд
Десятинная церковь – пример разрушения исторических источников из-за человеческой деятельности.

4 слайд

Фаросский маяк – пример разрушения исторических источников из-за природных катаклизмов.
Приведите примеры разрушения исторических источников?

2. Исторические источники.
Что такое источник найдите в учебнике на стр. 11.
Какие значения этого слова вы знаете?

Что мы можем назвать историческим источником?
На какие группы делят исторические источники? 
5 слайд
3. Группы источников.
6 слайд
Пустая таблица.
7 слайд

Таблица с заполненными колонками для проверки работы учащихся.
Релаксация (физминтка) АМО  "Четыре стихии"- это земля, вода, воздух, огонь. Если я скажу "земля" - вы приседаете на корточки и дотрагиваетесь руками до пола. Если я скажу "вода" - вы вытягиваете руки вперед и совершаете плавательные движения. Если скажу "воздух" - вы поднимаетесь на носочки и поднимаете руки вверх, глубоко вдыхаете. Если я скажу "огонь" - вы вращаете руками в локтевых и лучезапястных суставах. Понятно? А сейчас потренируемся. Тот, кто ошибется, может исправить ошибку. Начали.

8 слайд
Осталось разобрать еще  понятия:

Памятник и документ.
9 слайд (с примерами)
Что из изображенного на слайде является памятником, а что документом?
Какое еще значение имеет слово документ?

Какие документы у вас есть?
	Землятресение, наводнение, извержение вулкана.
Последствия Великой отечественной войны.

Источник – место, где что-то появляется, начинает свое распространение.

Источник воды, источник информации.
Исторический источник – все, что когда-то было создано людьми; благодаря историческим источникам мы можем изучать прошлое человеческого общества.

Исторические источники делят на вещественные, письменные, устные.
Учащиеся переписывают в тетрадь определение понятия.
Парная работа. Учащиеся работают в парах: распределяют исторические источники по колонкам таблицы. После этого три человека из разных пар представляет свою колонку и объясняют, чем характеризуются источники данной группы.
Правильная таблица должна быть у каждого в тетради.

Обучающиеся выполняют упражнения
Обучающиеся переписывают в тетрадь определения.
Памятник – скульптурная группа, статуя, колонна, надгробие, триумфальная арка.
Документ: старая фотография города.

Документ – свидетельство, указывающее на какой-либо факт.
Справка со школы, удостоверяющая, что вы здесь учитесь.

	Закрепление
	5 мин
	-
	АМО «Ромашка» 
Вопросы на лепестках ромашки:
1. Что такое исторический источник?

2. Приведите примеры устных исторических источников.
3, Приведите примеры вещественных исторических источников.

4. Приведите примеры письменных исторических источников.
5. Назовите памятник литературы.

6. К какой группе исторических источников относится документальный фильм?
8. К какой группе будет относиться надпись в пещере?

9. Приведите пример документа?

10.Зачем нужны исторические источники?

11. Зачем исторические источники делить на группы?
	Дети отрывают лепестки ромашки, по кругу передают разноцветные листы  и отвечают на главные вопросы, относящиеся к теме урока, записанные на обратной стороне. 



	Итоги занятия, рефлексия
	2 мин
	-
	Итоги занятия необходимо подвести, вернувшись к цели занятия:

10 слайд

Рефлексивный экран.
Опросить точечно тех, кто на уроке ни разу не проявил себя.
	Учащиеся отвечают на вопросы, тем самым подводя итог занятию.
Учащиеся записывают в тетрадь:

Плюс: что на занятии понравилось,

Минус: что на занятии не понравилось,

Интересный факт: то, что впервые узнал.

	Домашнее задание
	2 мин
	Архив, 

Музей, Библиотека
	11 слайд
Домашнее задание: 

Параграф 2, нарисовать вещественные исторические источники.
	Учащиеся записывают домашнее задание.


Схема тетради:
Источники знаний о прошлом
Исторический источник – предмет, созданный людьми и несущий в себе сведения о прошлом человеческого общества.

	Исторические источники

	устные
	вещественные
	письменные

	Сказки

Песни

Поговорки

Пословицы

Мифы
	Храмы

Оружие

Посуда

Украшения

Одежда
	Летописи

Дневники

Письма

Записи на папирусе

Записи, выдолбленные на камне


Документ – исторический источник, содержащий текст, изображение или звук.

Памятник – исторический источник, дошедший до наших дней.















